

国台办回应蔡英文选后言论： 撼山易，撼“九二共识”难

新华社电“撼山易，撼‘九二共识’难。”国台办发言人马晓光15日在例行新闻发布会上应询指出，坚持体现一个中国原则的“九二共识”，是两岸关系和平稳定不可动摇的基础。

发布会上，有记者问：蔡英文胜选后提出所谓“和平、对等、民主、对话”是两岸重启良性互动、长久稳定发展的关键。发言人对此有何评论？马晓光作出“4点回应”，除上述第一点，还有以下表态：

——“台独”分裂势力及其活动是台海和平稳定的最大威胁，是两岸同胞利益福祉的最大祸害，必须坚决予以遏制。

——台海形势走向和平稳定、两岸关系向前发展的时代潮流，是任何人任何势力都无法阻挡的。

——台湾的前途在于国家统一，台湾同胞福祉系于民族复兴。台湾是包括台湾同胞在内的全中国人民的台湾，台湾的前途由全体中国人民共同决定。

马晓光在上述回应前指出，2016年民进党当局上台以来，拒不承认“九二共识”，单方面破坏两岸关系发展的共同政治基

础，支持纵容“台独”分裂活动，阻挠限制两岸交流合作，挟洋自重，不断抛出充斥“两国论”的分裂言论，肆意攻击大陆，煽动两岸敌意，升高两岸对抗，这是导致两岸关系恶化、协商对话中断、台海形势更趋复杂严峻的根本原因。

有记者问：蔡英文胜选后声称，这次选举彰显了拒绝“一国两制”，坚持所谓“主权及自由民主”的生活方式。发言人对此有何评论？

马晓光应询表示，40年来，“和平统一、一国两制”是我们始终坚持的对台基本方针。在这一基本方针指引下，我们打破两岸隔绝状态，开启两岸协商谈判，实现两岸“三通”，形成两岸同胞大交流大合作局面，两岸关系历史面貌发生深刻变化。

他说，制度不同，不是统一的障碍，更不是分裂的借口。“和平统一、一国两制”是解决台湾问题的基本方针，是实现国家统一的最佳方式。和平统一，最符合两岸同胞和中华民族的整体利益；“一国两制”最能照顾现实、尊重差异、保障台湾同胞的利益福祉。“一国两制”在台湾的具体实现形

式会充分考虑台湾的现实情况，会充分吸收两岸各界的意见建议，会充分照顾到台湾同胞的利益和感情。

马晓光表示，民进党当局领导人在这

次台湾地区选举过程中，蓄意栽赃抹黑大陆，煽动对大陆的敌意，在两岸同胞之间制造隔阂、对立和对抗，谋取政治私利，损害的是台湾同胞的发展机遇和利益福祉。

国台办： 大陆对台大政方针不会因台湾地区选举结果而改变

新华社电 国台办发言人马晓光15日在例行发布会上应询表示，台湾地区选举改变不了台湾是中国一部分的事实。无论台湾地区选举结果如何，我们对台大政方针不会改变；无论台湾地区政局如何变化，两岸关系和平发展仍是广大台湾同胞的呼声和民意。

有记者问，在近期的台湾地区领导人选举中，蔡英文获得连任，这一结果对两岸关系未来走向将会产生怎样影响？在民进党继续执政情况下，大陆对台政策的总体考虑是什么？

马晓光指出，坚持体现一个中国原则的“九二共识”，两岸关系就会改善和发

展，台湾同胞的利益和福祉就会得到维护与增进。反之，两岸关系就会遭到破坏，台海形势就会出现动荡，台湾同胞的利益和福祉就会受到损害。

他强调，民族复兴、国家统一是大势所趋，是任何人任何势力都阻挡不了的。我们愿为和平统一创造广阔空间，但绝不给各种形式“台独”分裂活动留下任何空间。搞对抗没有出路，搞“台独”更是绝路。我们有坚定的意志、充分的信心、足够的力量挫败任何形式“台独”分裂图谋，绝不允许任何人、任何组织、任何政党在任何时候、以任何形式把任何一块中国领土从中国分裂出去。

梅德韦杰夫辞去俄总理职务

新华社电 俄罗斯总理德米特里·梅德韦杰夫15日宣布俄罗斯政府辞职。俄罗斯总统弗拉基米尔·普京感谢政府工作，任命梅德韦杰夫出任即将设立的俄罗斯联邦安全会议副主席一职。

普京15日早些时候面向议会两院发表国情咨文。

梅德韦杰夫将转岗

梅德韦杰夫坐在普京身边，经由电视讲话发布辞职消息。

普京感谢梅德韦杰夫所做工作，任命后者出任俄联邦安全会议副主席，请俄政府充分履行职责直至新政府成立。

“感谢你们为现阶段我们共同工作所做的一切，我对现在取得的成果表示满意，”普京说，“（我们）并非解决所有事情，但任何事情从来不会完全解决。”

普京说，梅德韦杰夫经常处理防务和安全事务，“在不久的将来……将设立（联邦）安全会议副主席职务。我们知道，总统是（联邦）安全会议主席”。

梅德韦杰夫1999年出任俄政府办公厅副主任。2000年至2005年，历任俄总统



1月15日，俄罗斯总统普京（左）在莫斯科与总理梅德韦杰夫交谈 新华社发

办公厅副主任、第一副主任、主任。2005年11月，担任俄政府第一副总理。2008年3月，梅德韦杰夫当选俄总统。2012年5月，被任命为俄政府总理。2018年5月，连任俄政府总理。

普京已经作出一系列改变指示

梅德韦杰夫15日解释辞职理由，说普京已经作出一系列改变指示，那些变化方案一旦付诸实施，将“改变我们权力的平

衡”，涉及行政、立法和司法体系。政府应该向总统提供为实现变化而作出必要决定的机会。

普京发表国情咨文时提议扩大议会权限，让议会有权选举总理，而不是通过总统提名的人选。

在俄罗斯联邦委员会（议会上院）主席瓦莲京娜·马特维延科看来，俄罗斯政局稳定，而普京所作与议会分享权力的提议证明俄罗斯拥有强健的政治体系。

不得以顺风车名义

从事非法营运！

四部门约谈滴滴出行等

新华社电 记者15日从交通运输部获悉，交通运输部等四部门近日联合约谈滴滴出行、嘀嗒出行，要求做好春运服务保障，严格顺风车安全管理，不得以顺风车名义从事非法营运。

约谈要求，滴滴出行等平台公司要严格落实企业主体责任，依法依规经营。要强化运行风险管控，组织司机和车辆尽快办理有关许可，禁止以分类管理为名突破行业安全底线。要理顺司企利益关系，规范整改“以租代购”行为，保障驾驶员合法权益。要做好春运安全保障工作，强化运力保障、出行引导、乘客投诉与应急管理，提升服务品质与乘客体验，维护春运市场秩序。

约谈还对滴滴出行网络安全、个人信息保护、道路交通安全管理等提出了要求，对嘀嗒出行规范跨城顺风车业务提出了要求。

西宁市路面塌陷事故 死亡人员上升为9人

新华社电 记者从西宁市政府新闻办公室14日晚间召开的新闻发布会上获悉，1月13日傍晚发生在西宁市城中区南大街的路面坍塌事故搜救工作仍在进行，经继续核查，死亡人员由6人上升至9人，受伤人员由15人上升至17人。

西宁市副市长杨小民介绍，事故发生后，西宁市全力以快去开展搜救工作，密切监控周边建筑，科学制定救援作业方案，动用应急救援车辆30余辆，应急救援、公安等部门1000余人参与救援。截至目前，已找到9名遇难群众遗体。

目前，救治工作仍在有序进行之中。

英法德启动伊核协议争端解决机制

不会追随美国对伊朗“极限施压”

新华社电 英国、法国和德国政府14日发布联合声明说，鉴于伊朗进一步中止履行伊朗核问题全面协议，三国启动伊核协议框架下的争端解决机制，但不会追随美国对伊朗“极限施压”。

明确态度

英法德三国联合声明说，“伊朗宣称它有权中止履行伊核协议”，三国因而不得已启动争端解决机制。

伊朗2015年与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核协议，承诺限制核计划，换取国际社会解除制裁。美国2018年5月退出伊核协议，恢复并追加对伊制裁。

如果伊核协议的某一签字方认定另外一方没有履行协议承诺，按照争端解决机制，可以申请由伊核协议“联合委员会”牵头处理争端。由于美方已经退出协议，“联合委员会”成员包括伊朗、俄罗斯、中国、德国、法国、英国和欧洲联盟。如果纠纷一直得不到化解，最终可能触发联合国安全理事会恢复对伊朗制裁。

英法德三国14日发布的联合声明不仅亮明对伊核协议的态度，同时说他们不会追随美方对伊朗“极限施压”。

出现“杂音”

英法德三国声明说，争取经由外交

途径挽救伊核协议。只是，英国首相约翰逊14日早些时候接受英国广播公司采访，倡议以“特朗普协议”替代伊核协议。

特朗普认定伊核协议部分条款“糟糕”，包括伊朗在协议失效后可恢复铀浓缩活动的“日落条款”、协议没有限制伊朗发展弹道导弹。

为澄清英国政府立场，约翰逊的一名发言人14日晚些时候说，如果得到美方支持，英国有意推动一份替代伊核协议的方案，从而避免让伊朗得到核武器，但伊核协议目前是“现行唯一”。